Eletricidade basica

Aula 01 — Operacoes com poténcia de dez.



Operacdes com poténcia de dez

Notacao cientifica

Notacao cientifica, € também denominada
por padrao ou notagcao em forma
exponencial, é uma forma de
escrever numeros que acomoda valores
demasiadamente grandes (ex
:100000000000) ou demasiadamente
pequenos (ex: 0,00000000001) para serem
convenientemente escritos em forma
convencional.



Operacdes com poténcia de dez

Um numero escrito em notacao cientifica segue o

seguinte modelo:
L=
m x 10

O numero m é denominado mantissa e e a ordem de
grandeza. A mantissa, em modulo, deve ser maior ou
igual a 1 e menor que 10, e a ordem de grandeza, dada
sob a forma de expoente, € 0o numero que mais varia
conforme o valor absoluto.
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Observe os exemplos de numeros grandes e pequenos:

* 600 000

* 30 000 000

* 500 000 000 000 000

* 7 000 000 000 OO0 000 000 000 000 000 000

* 0,0004

* 0,00000001

* 0,0000000000000006

* 0,0000000000000000000000000000000000008
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* A representacao desses numeros, como apresentada, traz
pouco significado pratico. Pode-se até pensar que esses
valores sao pouco relevantes e de uso quase inexistente na
vida cotidiana. Porém, em areas como a fisica e a quimica,
esses valores sao frequentes

 Para valores como esses, a notacao cientifica € mais
adequada, pois apresenta a vantagem de poder representar
adequadamente a quantidade de algarismos significativos
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A mantissa devera sempre estar entre 0 e 10:
0<m<10

O expoente podera ter qualquer valor e indica a quantidade
de casas decimais do numero

Fx 6,02 . 104

Significa 602000000000000000000000



Operacdes com poténcia de dez
Regra pratica:

Numero muito grandes. Conta-se quantas casas decimais a
virgula devera “andar” até que a mantissa seja um numero

entre 1 e 10.

Ex: 600000
na verdade é: 600000,0

movendo a virgula 5 casas para esquerda:

6 x 10°



Operacdes com poténcia de dez
Regra pratica:

Numero muito pequenos. Conta-se quantas casas decimais a
virgula devera “andar” até que a mantissa seja um numero

entre 1 e 10.
Ex: 0,00000001

movendo a virgula 8 casas para direita:

1 x 107
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Operacoes:

« ADICAO

Para adicionarmos devemos observar o expoente (precisa ser
igual) (termos semelhantes).

S = A.10" + B.10" = (A+B). 10"

* Exemplo: 4.10% + 3.10° =(4+3).10%) = 7.10°
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Operacoes:

* DIFERENCA

Para subtrairmos devemos observar o expoente (precisa ser
igual) (termos semelhantes).

D=A.10"-B. 10" = (A - B). 10"

* Exemplo: 5.10%-3.10% = (5- 3.10%) = 2.10°
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Operacoes:

* Para a adicao e diferenca com expoentes diferentes, antes de efetuar a
operag¢ao devemos igualar os expoentes.

Exemplos:
1) S=4.10%° + 3.10%°
Resolucao a:

S=4.10° + 3.10%°=0,4. 10***1 + 3.10%° (0,4 é compensado com +1 no
expoente).

S=0,4.10%° +3.10%° =(0,4 + 3).10%° = 3,4. 10%°
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Operacoes:

* Para a adicao e diferenca com expoentes diferentes, antes de efetuar a
operag¢ao devemos igualar os expoentes.

Exemplos:
1) S=4.10%° + 3.10%°
Resolucao b:

S=4.10%° + 3.10%° = 4. 10*° + 30.10%%* (30 é compensado com -1 no
expoente).

S=4.10'° +30.10%° = (4 + 30). 10° = 34. 10%°
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Operacoes:

* Para a adicao e diferenca com expoentes diferentes, antes de efetuar a
operag¢ao devemos igualar os expoentes.

2)$=5.101+3.1015
Resolu¢ao a:

$=5.101%+3.101>=50.1014-1 + 3,10 (50 é compensado com -1 no
expoente).

$=50.10"1%+3.1015= (50 + 3). 101> =53.10'1>
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Operacoes:

* Para a adicao e diferenca com expoentes diferentes, antes de efetuar a
operag¢ao devemos igualar os expoentes.

2)S=5.1014+3.1015

Resolucao b:

$=5.10%+3.10=5.10+0,3. 10*>*1 (0,3 é compensado com +1 no
expoente).

$=5.1014+0,3.1014 = (5+0,3). 1014 =5,3. 1024
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EXERCICIOS — soma e subtragio

01) 2.10*? + 3. 10%%=

02) 4.1013-3.10%13 =

03) 5.1012+3.10%? =

04) 6,25.1034+ 2,75. 1034 =
05) 8,2. 10°-5.10" =

06) 3.1014-15.10%? =

07) 0,00012 + 3.10> =

08) 45000+5.10° =

09) 0,000052 + 10> =
10)1012 + 1013 =
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Operacoes
MULTIPLICACAO

Para multiplicarmos, conservamos a base e somamos os
expoentes.

M = A.10™x B. 10" = (A.B). 10(m*n)

Exemplo: 4.10°x 2.10% = 4.2.10%4 = 8.104
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Exercicios — multiplicacao
EXERCICIOS

11) 4.106.3.105 =

12) 6.103.3.105 =

13) 2.105.5.10% =

14) 9.10°.10°6.2.10°6 =
15) 10°. 3.103. 2.10°6 =
16) 0,000025 . 5000000 =

17) 0,0000065 . 0, 0012 . 0, 01 =
18) 120000000 . 300000. 0, 5 =
19) 0,000012 . 0.0005 . 5000 =
20) 250000 . 0.0004 =



Operacdes com poténcia de dez

Operacoes
* DIVISAO

Para dividirmos, conservamos a base e diminuimos os
expoentes (hnumerador menos o denominador)

D= = 10(m-n)
A1o® 4
zor &

Exemplo: =3.102{10 =3,10-8+10 = 3,102
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Operacoes — exercicios - divisao
4.10°

21) 2.10°

25.10%

22) 5107

5.10°

23)4.107

5.107°

24) 2.10°
5.2.10°

25)1.3.10%

4510710
26) 1500000
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Operacoes — exercicios — divisao

200000x10°
27) 0000022250000

4.10™23,6.107 _
28) 0,0008

9.10%.10°.10° _
29) ((J,O3)2

(2.102) (0,02’
30 004 =
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Exercicios de fixacao

(10 +10%)% 5107 _
31) (0,17

9.10°.3.10°.4.10° _
32) (0,002)*

(12.107° - 2.107)* 8.107 _

33) (2000)°
(0,04 +12.107%)°
34) 002"  _

9.10°3.107°.10°°
35y (0037 —
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Exercicios — respostas

Respostas

01)5.10%2
02)1.10%
03)8. 102
04)9.10%
05)3,8.10°
06) 2,85 . 101
07)1,5.10°
08) 5,45 . 10°
09)6,2.10°
10)1,1.10%2
11)1,2. 102
12)1,8.107
13)1,0. 10
14)1,8. 102
15) 6. 10°
16)1,25. 10?
17)7,8. 101
18)1,8.10%
19)3.10°%

20)1,0. 102

21)2.10°
22)5.10°
23)1,25. 107
24)2,5.10*
25)4,0.10*
26)3.10°
27)4,0. 102
28)

29)

30)8,0. 10
31)5.10%
32)

33)

34)5,12. 102

35)1,0.103
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Prefixos

Na notagdo de engenharia foram associados a algumas poténcias
de dez especificas certos prefixos e simbolos, listados na Tabela
1.2. Estes prefixos e simbolos permitem que se reconhega facil-
mente a poténcia de dez envolvida e facilitam a comunicagéo en-
tre as pessoas que trabalham em tecnologia.
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Prefixos
Tabela 1.2

Fatores Multiplicativos PrefixonoSI  Simbolo no SI
1.000.000.000.000 = 10" lera T
1.000.000.000 = 10 glga G
1000000 = 1(F mega M
1.000 = 1P quilo k
0.001 = 10 mili m
0,000,001 = 10°° micro L
0,000.000.001 = 10 Nand I

pICO p

0,000.000.000,001 = 107"
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Conversao entre poténcias de dez

E muito comum termos necessidade de converter um resultado
em uma poténcia de dez para outra destas poténcias. Por exem-
plo, se um freqliencimetro s6 fornece resultados em quilohertz
(kHz), pode ser necessdrio transformar o resultado da medida para
megahertz (MHz); se um aparelho para medidas de pequenos
intervalos de tempo estd calibrado em milissegundos (ms), pode
ser que tenhamos a necessidade de expressar essa medida em
microssegundos (us), por exemplo, para tracar um gréafico. Esta
conversdo ndo € dificil; basta que tenhamos sempre em mente
gque um aumento ou uma diminui¢ao no expoente da poténcia de
dez € sempre acompanhado por um efeito oposto sobre o fator
que multiplica a poténcia. O procedimento fica mais claro se

examinarmos alguns exemplos.
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Conversao entre poténcias de dez
EXEMPLOS
a. Conwerter 20 kHz para megahertz.
Solugcdo: Na notagiio com poténcias de dez:

20 kHz = 20 > 10° Hz

Para efetuar a conversido, devemos encontrar ¢ fator mul-
tiplicativo que deve preencher o espago vazio na expressio se-

guinte:
Anrmciyia por wm Fakor 5
_— - "
20 < 1I0° Hz = __ = 10°H=z

‘-\-..____________________.-?

Dimingi a classe por om fator 3

Como o expoente da poténcia de dez awmenra por um fator
de rrés, o multiplicador deve diminuwir deslocando-se a virgula
trés casas para a esquerda, como ilustra a expressio a seguir:

020, = 0,02

3

20 =< 10° Hz = 0,02 =< 10° Hz = 0,02 MHz
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Conversao entre poténcias de dez

b. Converter (0,01 ms para microssegundos.

Solucao: Utilizando poténcias de de=:

0.01 ms = 0.01 = 10 7 s

=
imminui <le 2
e _-_'_"-1.1..
0.01 = 10 3 s = _ = 10" %s
*—-__________‘_._""____________.-3':'

Aummenta e 3

Como o expoente da poténcia de dez Jirrninnud por um fator de
trés, o multiplicador deve auwmenrar, 0o que se consegue deslo-
cando-se a virgula trés casas para a direita, cCOImMo vermos a seguir:

0,01 = 10 %s = 10 = 10" °s = 10 us

Adouns estudantes tém tendéncia de pensar que a poténcia de
dez aumentou guando o expoente passa de —3 a —6; lembre-se,
no entanto, guando estiver comparando poténcias de dez, que
qgquando o expoente for negativo, quanto maior o valor absoluro
do expoente menor serd o numero representado pela poténcia

de dez.
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Conversao entre poténcias de dez
Exercicios:

Preencha as lacunas das seguintes conversoes:

a. 6X10°0=__ x1(f
b. 4% 107%=__ x107°
e. 50x10°=___ x10'=___ x10°
= %10
d 30x10°%=__ x107= X 107°

Il

% 10”
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Conversao entre poténcias de dez
Exercicios:

Respostas:

(a) 0,006 (b) 400
(¢) 5000, 5, 0,005
(d) 0,0003, 0,3, 300



Operacdes com poténcia de dez

Conversao entre poténcias de dez
Exercicios:

Converta

a. 2000 us para milissegundos
b. 0,04 ms para microssegundos
¢. 0,06 pF para nanofarads

d. 8400 ps para microssegundos



